
1. Řešeńı př́ıklad̊u z 3.12.
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Řešeńı. Např́ıklad pomoćı binomické věty porovnáńım koeficient̊u u xm na levé
respektive pravé straně rovnice (x + 1)n(x + 1)m = (x + 1)n+m. Promyslete! Nebo
kombinatorickou úvahou. Počet výběr̊u m prvk̊u z n + m prvk̊u je jednak dán
kombinačńım č́ıslem na pravé straně, ale taky můžeme výběry poč́ıtat následovně.
Předem prvky rozděĺıme na dvě skupiny o n respektive m prvćıch a pak uvažujeme,
kolik prvk̊u vybereme z které skupiny. Pokud 0 z prvńı, pak všech m ze druhé, tj.(
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)
= 1 možnost, pokud 1 z prvńı, pak m− 1 ze druhé, tj.
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atd. To je ale vzhledem k symetrii kombinačńıch č́ısel
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právě výraz na

levé straně.

1.2. Urči největš́ı člen v rozvoji výrazu (
√

2 + 1)10.

Řešeńı. Samotné binomické koeficienty
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se zvyšuj́ı pro k = 1, . . . , n

2 a vzhledem

k jejich symetrii pak zase snižuj́ı. V rozvoji ještě vystupuje mocnina (
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2)k, která
maximum posouvá. Je třeba si ale předevš́ım všimnout, že opět členy rostou, pak
pro nějaké k nastane maximum a pak už jen klesaj́ı. Na danou otázku teda můžeme
jednoduše odpovědět vyřešeńım nerovnosti(

10

k

)
2

k
2 <

(
10

k + 1

)
2

k+1
2 ,

tj. pro která k je k-tý člen menš́ı než k + 1-tý. Úpravou nerovnosti dostaneme
k < 5, 44. To znamená, že ještě pátý člen je menš́ı než šestý. Sedmý už je ovšem
zase menš́ı, a proto je šestý člen, tj.
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1.3. Určete počet sudých čtyřciferných č́ısel sestavených právě ze dvou r̊uzných
cifer.

Řešeńı. Napřed se opět nebudeme omezovat na č́ısla, která nezač́ınaj́ı nulou. Ćısla
ze zadáńı můžou být dvoj́ıho druhu - bud z dvou sudých cifer nebo z jedné sudé a
jedné liché cifry. V prvńım př́ıpadě máme
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)
(24−2) možnost́ı (vybereme dvě sudé

cifry, na každé pozici pak může být jedna nebo druhá a odeč́ıtáme dva př́ıpady,
kdy použijeme pouze jednu cifru), ve druhém 5.5(23−1) možnost́ı (vybereme jednu
sudou, jednu lichou, tj 5 krát 5 možnost́ı, na posledńım mı́stě muśı být ta sudá
a na zbývaj́ıćıch třech může být libvolná z těchto dvou, odeč́ıtáme jedem př́ıpad,
kdy je č́ıslo složené pouze ze sudé cifry). Odečteme č́ısla zač́ınaqj́ıćı nulou. Pokud
je druhá cifra sudá, pak je 4.(23 − 1) možnost́ı a pokud je lichá, pak je 5.(22 − 1)
možnost́ı. Promyslete! Dohromady je tedy možnost́ı(
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)
(24 − 2) + 5.5(23 − 1)− 4.(23 − 1)− 5.(22 − 1) = 272.

1.4. Kolika zp̊usoby můžeme rozesadit 20 lidi a 2 řidiče do 25-mı́stného minibusu?

Řešeńı. Na mı́stě řidiče může sedět jen jeden nebo druhý řidič, tj. 2 možnosti.
Zbylých 21 lid́ı vždy může sedět kdekoli. Vybereme teda mı́sta, která budou ob-
sazená, tj.
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možnost́ı a na těchto mı́stech můžou být lidi v jakémkoli

pořad́ı, tj. 21! možnost́ı. Dohromady 2.
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.21! = 6072 možnost́ı.
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